

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1128.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes 1 peseta.
Fuera: trimestre 3'50

CURACION RADICAL DE LA HERNIA.

Véase el anuncio de 2.º plana.

ANTONIO FALCÓ

Constitución, 11, Alicante.

Pianos de varias fábricas del país y del extranjero, armoniums, instrumental de banda y orquesta y sus accesorios, acordeones, aristones, y otras muchas clases de instrumentos.

Música en todos los géneros y papel pautado de varias clases.

Afinaciones y reparaciones en toda clase de instrumentos.

Precios económicos en todo.

Representante en esta ciudad D. Angel García Múnera, Vallet, 22.

PLATERÍA DE LEONCIO CORREA
35—Mayor—35
GRAN REALIZACIÓN
A PRECIOS DE FÁBRICA

VINO PURO DE MESA COMO SALE
DE LA UVA.

En la hacienda de San Joaquín propiedad de D. Pedro Casciaro, situada en el partido de Beniel, se vende el cántaro de dicho líquido a 3 pesetas 50 céntimos.

CONFITERÍA DE LA SOLEDAD

NOVEDADES DE ESTOS DÍAS

Flanes de leche, mantecados de Lucía, libertades, canutillos de crema y yema, michavetas, rosquillas de la Habana, brazos de jitano, mojicones, pasteles de hojaldré, rosquillas del congreso, mantecados rusos, pasteles chatos, huesos de Santo y otras pastas desconocidas en esta ciudad.

INTERESANTE.

El aceite de oliva cornicabra de primera, premiado con medalla de plata en la exposición provincial de 1879 y con la de oro en la Universal de Barcelona de 1889.

Se vende por cuenta del cosechero á los precios siguientes:

Latas á	12 pesetas.
Medias id. á	6 "
Botellas á	1 "
Idem á	85 céntimos.

idem á 75 "

Devolviendo los embases.

Puntos de venta: Hostales 30 y calle de la Feria 21.

EL DIARIO DE ORIHUELA

CARTA POLÍTICA

Madrid 29 de Mayo de 1890.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

La conversación general en todos los círculos esta tarde ha sido la conferencia celebrada ayer entre los Sres. Lopez Domínguez y Martos.

No he de volver á insistir acerca del papel que viene desempeñando hace días el general, porque de todos es conocido; pero si conviene meditar atentamente el juego del Sr. Martos, que parece ha sido lo bastante explícito para que en adelante pueda saberse á ciencia cierta hacia donde camina.

Se había comentado mucho hace algún tiempo que quien ha solido llamarse verbo de la democracia hiciera la causa de los

conservadores, lo cual parecía á todos un contrasentido.

Desde ayer, sin embargo, se halla despejada la incógnita y trazado ante la opinión pública todo el plan de conducta del ex-presidente del Congreso.

El Sr. Martos, con su experiencia política, ha comprendido que nadie puede luchar con el Sr. Sagasta, y reconociendo esta verdad, advierte que la misión de los conservadores se limita á la práctica de la legislación existente y por tanto, que deben ser llamados al poder enseguida, quedando de cuenta de ellos la responsabilidad en que puedan incurrir ante el país si por acaso no cumplen su misión.

Léjos del poder el partido liberal y sin fuerzas en que apoyarse el Sr. Sagasta, cree que habrá llegado el momento de organizar el partido democrático bajo su jefatura indiscutible, atrayendo para ello á su lado á muchos elementos de la fusión y á los disidentes de la actual mayoría.

El plan hay que reconocer que está hecho de mano maestra, pero no deja de adolecer de defectos ni de presentar lunares en los que sin duda no ha pensado, por la embriaguez de la satisfacción propia y de la esperanza del triunfo.

Cabe, en efecto, preguntar si cuando el Sr. Sagasta abandone el poder quedará materia para que exista ese partido democrático, sobre todo si el partido liberal se decide á presentar el proyecto oportuno de procedimiento para la reforma constitucional.

Pero aun suponiendo que este principio quedará en pie y que pudiera utilizarle el Sr. Martos para la organización de ese nuevo partido, no puede responder el futuro jefe de que la opinión pública no se imponga antes exigiendo la transformación de los actuales partidos porque busca ya con preferencia la solución de las cuestiones económicas.

Hay además un precedente que es de suponer no haya olvidado el Sr. Martos, cual es la triste suerte que tuvo aquella situación de la izquierda tan alentada por los conservadores en contra del Sr. Sagasta para derribarla á los tres meses de poder.

¿Tiene el Sr. Martos garantías bastantes para heredar al Sr. Cánovas con el nuevo partido?

Muchos son los que responden negativamente á esta pregunta y no sin falta de razón para ello, pues el Sr. Cánovas que inventó la fórmula del turno pacífico de los partidos, no puede admitir más que dos que vivan en las esferas del poder: el conservador y el liberal.

De aquí, pues, no se decide más que una consecuencia: la de que el Sr. Martos se agita en el vacío, soñando con un proyecto que le destrozarán los conservadores aliados suyos actualmente y creyendo en el concurso de elementos que le habrán de faltar cuando los busque.

El Corresponsal.

EL LIBRE CULTIVO DEL TABACO

A título de información y como asunto que merece ser estudiado y discutido, debemos poner en conocimiento de los lec-

tadores el pensamiento que se ha sometido á la consideración del Gobierno sobre el desestanco del tabaco y libre cultivo en la Península.

Del monopolio del tabaco deriva el Estado una suma importantísima para atender á los gastos públicos; pero adoptando un sistema en armonía con las necesidades actuales y con los intereses de la nación, se podrían obtener iguales ó mayores rentas, fomentando una producción esencialmente nacional.

Los Estados Unidos de América obtienen una parte importante de sus cuantiosas rentas de los derechos de importación y consumo del tabaco; pero como al mismo tiempo no coarta en nada su cultivo, fabricación y tráfico, han logrado el aumento de esta por el aumento de consumo, desarrollando un poderoso elemento de riqueza que da al país más de 70 millones de pesetas anuales, ofreciendo ocupación constante y remuneradora á un millón y medio de personas.

España que es el primer país productor de tabaco en cuanto á la calidad, tejos de ser ella el gran centro de negocios de Europa de este artículo, contempla impasible como lo es Alemania y paga anualmente á los Estados Unidos 7.500.000 pesetas por primera materia, que, según es fama, adquiere de la clase más inferior.

Aun cuando difícil, no sería imposible arrancar a Alemania ese poderoso elemento de riqueza, haciéndolo ir á su natural centro.

El libre tráfico del tabaco habría de aumentar el consumo interior y las rentas del Estado, puesto que la libre competencia conduciría probablemente á mejorar y abaratizar el artículo, evitándose así el monopolio que resulta de ser uno mismo el comprador de la primera materia, el fabricante, y el vendedor del producto elaborado. Y si al desestanco del tabaco se añadiera la libertad de la exportación, todavía serían más ventajosas los resultados.

Establecido el libre cultivo del tabaco en toda la Península, las condiciones del suelo y del clima demostrarían prácticamente las comarcas ó regiones llamadas á producir aquella, hoja, exigiéndose a los agricultores una licencia para dedicarse á este cultivo, cuya licencia solo podría concederse para un cultivo mínimo de 10.000 plantas.

Para la fabricación de artículos ó labores destinados á la exportación sería igualmente necesario obtener la correspondiente licencia así como debieran modificarse en este caso los aranceles, estableciendo á lo menos una diferencia de 20 pesetas por kilogramo á favor del tabaco elaborado en la Península y de 2'50 pesetas para el producto en bruto ó sin manufacturas aquí recolectado.

En los Estados Unidos, el producto medio en los últimos 10 años por derechos de importación fué de 7 millones y medio de duros y 34 millones y medio por el impuesto de consumos, que arrojan un total muy cerca de 42 millones.

El coste de recaudación de ingresos, mercede á un sistema tan sencillo como expediente, basado en la competencia y honestidad del funcionario, y en el rápido, severo

é inevitable castigo de los prevaricadores, no pasa por término medio de un 3'26 por ciento en los derechos de importación y de nn 3'10 por 100 en el impuesto de consumos.

La producción media anual es de 487.314.026 libras en 272.790'36 áreas. La importación total de hoja y labores en 1889 fué de 14.616.990 libras y la exportación de libras 22.609.668 de producción del país y de 924.127 de producción extranjera.

Tal es el pensamiento que se ha presentado al ministro de Hacienda, en el cual no ha recaído todavía resolución. Pero tanto si el proyecto está destinado á morir en el olvido, como si da lugar á discusiones y debates, conveniente es que la opinión pública lo conozca y que de su veredicto sobre el mismo, siempre más eficaz que el de los centros burocráticos, en donde ciertos asuntos se estudian de un modo muy superficial ó con prevenções que tanto perjudican el juicio desapasionado y sereno que ha de tener la administración de un país.

SUELLOS Y NOTICIAS

La Dirección general del ramo ha dirigido una circular á los delegados de Hacienda, previniendo no aprueben los expedientes de consumos en que se grave el pan con cuota alguna, puesto que ese tributo deben pagarlos los trigos ó las harinas.

Una de las razones en que funda el señor ministro de Hacienda la demora en permitir la plantación de tabaco en la Península, es la de que conviene averiguar si en algunas regiones se produciría tabaco de mala calidad.

Peor que el que ordinariamente se expende, no puede ser.

Apelamos al testimonio de los fumadores.

El ministro de Gracia y Justicia ha pasado á la comisión de presupuestos del Congreso las bases para la supresión acordada de las Audiencias de lo criminal.

En dichas bases figura el nombramiento de la comisión de Códigos y del Parlamento, como encargada de señalar las Audiencias que han de suprimirse.

Mañana tarde de cinco á siete tocará la música en la Glorieta.

Ha acordado el ayuntamiento de Valencia sacar á pública subasta el servicio de extinción de perros vagabundos; dicho acto tendrá lugar en las Casas Consistoriales el día 6 de Junio próximo á las doce, con arreglo al pliego de condiciones. El tipo de la subasta será el de 500 pesetas á la baja, verificándose la licitación por proposiciones verbales y pujas á la llana; el rematante vendrá obligado á aumentar la fianza previa hasta la cantidad de 100 pesetas, para responder al cumplimiento del contrato. El servicio comenzará el día 15 de Junio próximo y terminará el 15 de Diciembre de este año.

El martes de la semana próxima empezará á actuar en Murcia, la compañía dramática que dirige el eminente actor, D. Antonio Vicé.

El famoso astrólogo alemán doctor Holdenburg, de la Universidad de Heidelberg anuncia para el próximo verano un calor continuado y achicharrante.

¡Vaya un consuelo!

La cosecha de frutas se presenta en Cieza en el actual año en tan buenas condiciones que sal-

vo alguna tormenta extraordinaria, no se ha conocido hace mucho tiempo otra igual.

Las últimas lluvias han sido en aquel término oportuísticas, dando motivo á que la de cereales prometa dar un buen rendimiento y las viñas estén muy frondosas.

El Sr. Ferrari, hijo de la duquesa de Galliera, que posee una colección de sellos de correo valuada en 10 millones de reales, ha hecho compras por valor de 100.000 pesetas en la exposición internacional de sellos que acaba de cerrarse en Viena.

La gran medalla de oro de aquel certámen se ha concedido á un belga, M. Moens, por su catálogo de clasificación y su biblioteca de timbrófilo.

«Las Provincias de Levante» de Murcia, publica un informe sobre la venta de la naranja, hecho por el consul de España en París que lo ha remitido al ministro de Estado y este á su vez lo ha trascrito al sindicato de exportadores de naranjas de Valencia.

El informe, dice, en resumen, que no se obtienen todas las ventajas que se debieran de la naranja y frutos de España por la mala fe de los muchos agentes que intervienen entre el productor y el consumidor. Entre los diferentes medios que hay para evitar este abuso, propone el de crear en París un sindicato de productores

de Valencia, Murcia, Andalucía y otros puntos de España, que podría instalar pabellones y establecer un mercado genuinamente español, cuyos gastos se compensarían con las seguras ganancias que habrían de reportarles.

Dice, también, que las frutas de España adolecen del defecto de estar mal presentadas, allí donde se paga tanto la forma.

El Gobierno ha dispuesto el traslado al panteón de marinos ilustres, de San Fernando, del cadáver del vicealmirante D. Juan Bautista Antequera, cuyos restos descansan hoy en el panteón de la familia de su esposa, en la diputación de San Ginés término de Cartagena.

Mañana tarde á las siete saldrá de la capilla del ex-convento de Trinitarios, la procesión de la Santísima Trinidad, cuyo acto será amenizado por la banda de música municipal de esta población.

Telegrafía el gobernador de Barcelona que por desavenencias entre patronos y obreros se declararon en huelga parte de los de la fábrica de Godó, en San Martín, habiéndose aprehendido tres por intento de coacción.

La de albaniles continúa, aunque es mayor el número de los que hoy asisten á las obras.

Continúa la tranquilidad en todo el principado.

Recomendamos á nuestros lectores la

AGENCIA ALMODOVAR

EMBAJADORES, 10

MADRID

que se ocupa de todos los negocios jurídicos y administrativos que se le encomienden.

Servicio telegráfico particular
de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 31.—(1'35 m.)

Asegúrase Dominguez desistirá gestiones conciliación por intransigencia disidentes.

Atribúyese propósito Moret y Dominguez defender presidencia Sagasta futuro Gabinete liberal.

Terminada discusión presupuesto gastos Hacienda; quedan tres cuartas partes subalternas.

VARIEDADES

La piedra filosofal.

Cuéntase que un boticario de Berlín, cu-

ya existencia era de las más azarosas, recibió la visita de un monje griego llamado Lascaris, que le dió la receta para hacer oro con que salir de los apuros en que vivía Federico Boettger, nombre del boticario. Cien aventura novelescas interrumpieron varias veces los experimentos del sabio que el propio Leibnitz calificaba de «hombre fenomenal». Inútil es decir que sus trabajos para hacer oro no dieron resultado; pero de aquellas manipulaciones obtuvo otra materia tan preciosa como el precioso metal. En el fondo de un crisol Boettger descubrió, por casualidad, un día el secreto de la fabricación de la porcelana. En memoria de este suceso hizo grabar sobre la puerta de su laboratorio de Koenigstein esta inscripción:

Dios que creara al mundo entero
De un hacedor de oro hizo un cacharrero.

Cacharrero ó no, Boettger hizo su fortuna; y para Sajonia la porcelana ha sido como una mina de oro. Augusto II instaló al exboticario en Meissen, antigua residencia real, y allí fundó la primera fábrica de un producto cuya fama es universal.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: La Santísima Trinidad y San Gratiniano, mr.

Imprenta Cornelio Payá, Feria, 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja á los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.
A dos columnas 8.
Muyor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores rebaja el 25 p 010

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS (vulgo

quebradura), en todos sexos y edades por el nuevo método de Mr. Eugenio Favotte, especialista de Francia. Seis años de éxito en España. Lo acreditan un gran número de certificados de personas curadas y de médicos acreditados, que no dejan la menor duda sobre su eficacia.

Mr. Favotte estará de paso cada mes hasta nuevo aviso en Alicante, los días 8 y 9, Hotel Bossio, on Murcia, la tarde del 10, el 11 y 12, Fonda Universal.

Consultas gratis de 9 á 12 y de 2 á 5. Gabinete en Barcelona, Diputación, 241, entresuelo.

LA GENERACION HUMANA

por G. J. Witkowsk, doctor en Medicina de la Facultad de París, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas. Versión española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sino más principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias especiales; ideado con severo método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, Enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepción, artística en su desarrollo, universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-social respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.º UNA EDICION ECONÓMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobreuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0'50 céntimos las dos. (Con la 20.ª entrega se repartirá una lámina; con la 40.ª otra, y con la última, la 3.ª y última lámina, sin aumento de precio.)

2.º UNA EDICION DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0'85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Ortin, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtidor en guantes ultima novedad y clases superiores, que recomendamos especialmente á nuestros abonados.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

PO MEDIO DE ELIXIR, POLVO Y PASTA DENTÍFRICOS

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironda)

Prior DOM MAGNUS LEMIRE

DOS MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1870 — Londres 1873

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO 1873 Prior BOUQUAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífrico de los R.R.P. Benedictinos cuya doce de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías riendiendo á los dientes un blanco perfecto.

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señales élogios esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las enfermedades dentarias. Elixir 250, 50, 100, 150, 200, 250, Pastilla 175, 250, Elixir el 1/2 litro 150, Litro 250.

Casa fundada en 1807 SEGUIN 3, Rue Regnault, 3

Agente General: BORBEAUX Depósito en todas las buenas farmacias, farmacias y droguerías

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

REPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferecía, les hace brotar fuertes de la tauras, y á los encanijados los transforma en roburos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES, s.º, ORIHUELA.

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37.